

共绘网络文明新图景

——2024年中国网络文明大会观察

新华社记者 袁秋岳 王思北

弘扬时代精神,共建网络文明。8月28日至29日,2024年中国网络文明大会在成都举行。大会期间,开幕式、主论坛及11场分论坛内容丰富、紧扣热点,成果发布、互动引导等环节各具特色、精彩纷呈。大会全方位展现了我国网络文明建设取得的丰硕成果,汇聚起亿万网民的磅礴力量,共同书写网络文明建设的新华章。

让大流量澎湃正能量

当前,我国网民规模近11亿人,网络空间已经成为人们生产生活的空间。如何将网络空间里不断涌动的大流量转化为温润心灵、滋养人心的正能量,成为与会人士关注的话题。今年4月,一部致敬在隐蔽战线上默默战斗的无名英雄们的短视频作品《无名》上线后,引发网民点赞留言:“泪奔,岁月静好,是有人替我们负重前行”“致敬每一位无名英雄”……

该作品创作者、国风博主朱铁雄在大会上介绍,2021年以来,他以变装的形式拍摄了孙悟空、关羽等传统文学作品和历史上的英雄故事,也拍摄了人民警察等现实生活中的英雄故事,都获得了很好的传播效

果。“网友的认可让我感到,我有责任把中国英雄的故事讲好,让人们从英雄身上汲取奋发前行的力量。”朱铁雄说。 “我们围绕三星堆遗址发掘历程创作,揭示了考古先辈们对三星堆的艰苦探索,与网友们分享了考古发现背后的故事……”四川大学考古专业博士研究生刘唯唯说,自己在这过程中收获了很多,将继续运用网络传播好中华文明新火。

专家指出,在数千年的中华文明历史长河中,每个时代都有每个时代的精神,任何一种精神都植根于优秀传统文化。积极培育优秀网络文化,要厚植文化根脉、弘扬时代精神,以时代精神激发向上向善、奋进新征程的精神力量。

新兴技术汇聚向善力量

8月27日晚,2024年中国网络文明大会“未来之夜——让科技之光点亮网络文明”网络互动引导活动在成都举行。通过“情景式演讲+舞台现场演绎”的形式,现场观众徜徉在链接过去与未来的数字世界里,感受科技之光照亮互联网文明蓬勃发展之路。

网络空间里,海量的信息、丰富的内容在满足网民多元精神文化需求的同时,也深刻

影响着人们的价值观念和行为规范。与会人士表示,面对信息技术的迅猛发展,需要发挥科技的力量助力文明实践,也需要以文明的力量引导科技向善。

“近年来,以生成式人工智能为代表的新一代数字技术逐渐成为引领科技创新、提高新质生产力的关键力量,但也带来了隐私泄露、虚假信息等问题。”世界互联网大会秘书长任贤良认为,生成式人工智能的研发者、管理者、使用者等各方面应秉持共商共建理念,深入推动人工智能伦理治理实践,形成具有广泛共识的治理方案和行动路径,确保人工智能技术发展符合社会需求与公众利益。

腾讯集团高级副总裁郭凯天说,良好的网络生态是我们迈向数字社会的基石。未来将加强科技赋能,在科技向善的指引下,不断守正创新,推动网络生态持续向上向善向好,与各界携手共建网上美好家园。

培育网络文明新风尚

“互联网、旗帜扬,守阵地、强思想,管好家、用好网,网风清、家风朗……”8月28日,在大会上,四组网络文明建设领域代表向全社会发出“弘扬优良家风 共建网络文明”倡议,弘扬爱国爱家、相亲相爱、向上

向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。网络文明建设是一项系统工程,需要社会各界共同努力。

从2015年起,四川大学华西医院依托医学专家智库,在自媒体平台打造推出“华西医院辟谣小分队”品牌专栏,面向广大群众开展健康科普工作。

四川大学华西医院宣传部部长郑源在大会议网络辟谣分论坛上分享,健康科普类辟谣工作不是一个人的战斗,需要组织地做好顶层设计,建立长效工作机制,抓好平台和专家团队建设,紧跟政策导向和百姓需求,将医学科学和宣传工作优势互补,这样才能走得更远更长久。

中国人民大学党委书记张东刚说,新时代青年,是强国一代的建设者,也是网络空间的原住民。提升青年网络文明素养,塑造网络空间的好青年,既是弘扬时代新风、培育时代新人的必然要求,也是引领网络强国建设、全面推进中国式现代化的必然要求。

“希望在网络的空间里,每一个与时代同行的年轻人都能够用理想和行动谱写网络文明之歌,当多彩的旋律汇聚起来,就会奏响新时代的青春强音。”奥运冠军汪顺呼吁道。(新华社成都8月29日电)



这是8月28日拍摄的白鹤滩水电站(无人机全景照片)。白鹤滩水电站位于云南省巧家县和四川省宁南县交界处金沙江干流,是我国实施“西电东送”的国家重大工程。白鹤滩水电站是世界第二大水电站,安装有16台100万千瓦水轮发电机组,机组水力设计、电磁设计、通风冷却、高性能材料研发应用达到世界领先水平。

新华社记者 陈欣波 摄

俄罗斯永久禁止92名美国公民入境

新华社莫斯科8月28日电(记者黄河)俄罗斯外交部28日发表声明称,俄方永久禁止92名美国公民入境。

声明说,此举是对美国拜登政府长期推行反俄政策的回应。美方对俄政界、企业界、科学文化界人士和媒体记者等一直实行事实上的“地毯式”制裁。

被禁止入境俄罗斯的人员名单中包括美国执法机构、情报部门、军工综合体和金融机构的负责人,如美国太空司令部司令斯蒂芬·怀廷等。此外,美国《华尔街日报》《华盛顿邮报》和《纽约时报》等多名编辑记者也在名单中。俄外交部表示,这些编辑记者“参与制作和传播有关俄罗斯及俄武装力量的虚假新闻”,并试图掩盖美国进行“混合战争”的实质。

上半年超500万入境人员使用移动支付

新华社贵阳8月29日电(记者严斌 向定杰)随着我国支付便利化系列举措的深入实施,外籍来华人员使用移动支付的意愿大幅提升。

中国国际网络信息中心29日在2024中国国际大数据产业博览会“智能经济创新发展”交流活动中发布第54次《中国互联网络发展状况统计报告》,其中显示,今年上半年,超500万入境人员使用移动支付,同比增长4倍;交易9000多万笔,金额140多亿元,同比增长7倍。

“针对外籍来华人员的‘外包内用’和‘外卡内绑’等移动支付创新服务,持续优化外籍来华人员支付便利。”中国国际网络信息中心政策与国际合作所所长王长青在发布报告时介绍。

中国互联网络信息中心主任、党委书记刘郁林表示,入境支付“不见外”。上半年,入境外国游客数量猛增,中国游持续火爆,贴心的支付服务正成为中国入境游的“新配套”。“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”也逐渐成为外国游客津津乐道的体验。

据了解,今年3月,国务院办公厅印发了《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》,在改善银行卡受理环境、优化现金使用环境、提升移动支付便利性等方面提出一系列要求。随后,多地出台相关方案,加强金融、文旅、商务、交通、民航、铁路、卫生健康等行业主管部门协作,聚焦“食、住、行、游、购、娱、医”等场景,细化工作举措,加速推进政策落地。

“电报”创始人在法国被起诉后获得保释

新华社巴黎8月28日电(记者唐爽 邢建桥)法国巴黎检方28日宣布,此前在法国被捕的社交媒体“电报”创始人兼首席执行官帕维尔·杜罗夫当天结束羁押后被起诉,他在司法监控下获得保释,但不得离开法国。

巴黎检察官洛雷·贝屈奥在一份新闻公报中说,杜罗夫于28日晚被起诉,他在司法监控下获得保释,但须缴纳500万欧元的保证金、每周两次到警察局报到以及被禁止离开法国领土。

据法国BFMTV新闻网站报道,杜罗夫24日晚在巴黎郊区的布尔歇机场被法国警方逮捕,其羁押时长达96个小时。杜罗夫28日在羁押期结束后被移交给巴黎法院,两名调查法官在对她进行数小时的审讯后,决定对他提出多项指控。

据法国媒体此前报道,法国政府相关部门正在调查“电报”平台上涉及诈骗、贩毒、有组织犯罪、儿童色情、宣扬恐怖主义等不法行为。杜罗夫被指没有采取相应措施阻止这些行为。巴黎检方26日曾发布新闻公告说,巴黎检方于今年7月8日开始一项包含12项指控、不针对具体人士的司法侦查,杜罗夫因此被捕。

杜罗夫生于俄罗斯,今年39岁。他和他的哥哥尼古拉于2013年在俄罗斯圣彼得堡创建“电报”,杜罗夫后将“电报”总部迁至阿联酋联合酋长国迪拜。杜罗夫拥有俄罗斯、法国、阿联酋等多国国籍。

对于杜罗夫被捕,俄罗斯方面表示,已要求法方解释逮捕杜罗夫的原因,但法方以杜罗夫拥有法国国籍为由拒绝沟通。阿联酋外交部发表声明称,密切关注其公民杜罗夫被捕事件,并已要求法国政府提供一切必要的领事服务。

“电报”目前约有9亿用户,是俄语地区最主要社交媒体平台之一,也是乌克兰危机中俄乌双方重要的发声平台。

(上接第一版) 沙利文转达拜登总统对习近平主席的问候,感谢习近平主席接见,表示美元首自旧金山会晤以来,双方认真落实两国元首共识,取得积极进展。我此次来华同王毅主任的战略沟通深入坦诚,富有实质性和建设性。我高度重视,美方不寻求打“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟体系反对中国,不支持“台湾独立”,无意同中国发生冲突。美方一个中国政策没有改变,无意将台湾作为遏制中国的工具。美方希望同中方继续保持战略性沟通,找到美中两国和平共存、中美关系持续发展的办法。拜登总统期待不久会有机会再次同习近平主席沟通。习近平请沙利文转达对拜登总统的问候,表示愿同拜登总统继续保持沟通,为中美关系掌舵领航。王毅参加会见。

手机、黄金、购物卡都可成“马甲” 小心“蒙面”高利贷!

新华社记者 兰天鸣

“即申即放”“无需担保”,通过租借手机、回收购物卡、回收黄金提货券即可获得贷款……这些往往都是高利贷的陷阱。

近期,上海警方调查发现,部分网络平台以物品租借和回收为名放高利贷,收“砍头息”,部分借款者借贷年化利息最高可达400%。

“商品回收”成高利贷“新马甲”

记者采访发现,一些非法放贷平台改变过去“放贷一收债”的套路,将放贷行为包裹在回收实物或虚拟产品的外衣里,通过将环节拆分,增加犯罪隐蔽性。

——“手机租借型”。上海市民姜女士与某借款平台约定,她以“租借”一部价值9000元的手机为名进行借款。平台实际上并未将手机寄给姜女士,而是将手机寄给回收商进行倒卖后,再把手机款打给她。不过,扣除首期“租金”和“中介费”等,姜女士实际上只拿到6300元。此后,姜女士要分12期在3个月内返还平台18000元。

在犯罪嫌疑人的引导下,姜女士以这种方式在多个App共获得资金14万余元,但3个月就需偿还42万余元。姜女士报案后,警方展开侦查,先后抓获抽佣商城、优租租商城等5个非法放贷平台的实控人11人。经初步核查,这些平台已累计向不特定人群非法放贷2000余万元,涉案人数达数千。

——“黄金提货型”。来自河北的周先生表示,他在一个名为“小兔花”的App上借贷,

收到的不是现金,而是平台给予的购买黄金提货券的授信额度。

“黄金提货券并不能直接兑换黄金。平台要求对黄金提货券后,才能放款。我使用4.3万元的额度买了57克黄金提货券,意味着跟平台借了4.3万元。黄金提货券被回收后,平台要扣除各种手续费,实际到手只有2.9万元。”他说。

部分借款者表示,有的平台提供专门用于购买黄金的借款额度,但只能在该平台购买,而该平台上的黄金价格比市场价高出近200元/克。借款者在收到黄金后以市价套现,相当于被平台收了很高的“砍头息”。

——“购物卡回收型”。来自浙江的赵先生告诉记者,他在某金融平台上借款2400元,借款周期是一个月。平台实际向其发放1900元面值的购物卡,外加在线视频和音乐会员权益;平台承诺可对1900元购物卡进行现金回收,但需扣除折现费208元。

“借2400元,实际到手只有1692元。此外,我还要额外支付130元利息。”他说。

上海市公安局静安分局经侦支队金融犯罪侦查大队长张晨晖表示,嫌疑人之所以将放贷环节复杂化,目的是通过复杂的实物或虚拟物品流转,让非法放贷看上去更像是正常交易,躲避警方侦查。

变换名目“软暴力”催收

今年以来,上海公安机关已侦破非法放贷案件30余起,抓获犯罪嫌疑人110余名。办案人员表示,当前相关非法放贷案件呈现

出多个新特点。

一是不断变换“中介物”作为障眼法。有的不法分子以会员“权益卡”“代金卡”等不具备流通性的虚拟物品充抵部分贷款本金,增加借款人融资成本,变相发放高利贷。有的不法分子非法开发所谓“融资租赁”或者电商平台App,以手机和电脑等电子产品融资租赁、充值卡等有价实物买卖为幌子,通过“租机变现”“实物回收”等方式变相发放高利贷款。

二是不断变换“砍头息”的名目。与以往直接从本金中预先扣除利息的“砍头息”不同,部分不法分子会以担保费、服务费、手续费为名义变相收取“砍头息”。

在警方侦破的案件中,有的不法分子以“即申即放”“无需担保”“不查征信”等噱头诱导借款人下载App,通过事先设置的隐藏条款,使借款人在App中输入身份证及银行卡信息后,自动收到一笔小额贷款且不能提前还款。这笔贷款会被不法分子以担保费、服务费、手续费等名义变相收取“砍头息”,导致实际放款金额远低于App上显示的贷款金额。

三是不断拓展招揽客源的渠道。不法分子利用互联网平台的隐蔽性和快捷性,通过网络论坛、社交群组、App平台及各类自媒体等线上平台招揽客源,获取的客源更多,辐射的地区更广。

“类似‘手机租借’放贷App,往往并不在应用商店上架,属于没有备案的非法应用。有的不法分子会通过App非法获取借款人的通讯录。如借款人到期后无法按约定金额偿

还,不法分子便会通过短信、电话‘轰炸’持续骚扰借款人及其亲友,以‘软暴力’迫使借款人偿还高额利息。”上海市公安局经济犯罪侦查总队一支队长程阳旭说。程阳旭表示,不法分子以“实物租借和回收”巧立名目实施高利放贷的行为涉嫌非法经营罪,还可能催生寻衅滋事罪、侵犯公民个人信息罪等犯罪行为。此外,此类不法分子往往与其他黑灰产相勾结,为洗钱、非法集资、金融诈骗等其他违法犯罪活动提供便利。

加强精准打击治理力度

业内人士认为,针对当前非法放贷出现的新变体,可通过“大数据+AI”进一步加强对违法放贷的监测、预警、处置,同时加强跨部门协作,提高执法效率,对蒙面“高利贷”精准打击治理。

北京理工大学网络安全研究所所长闫怀志表示,从技术治理的角度来看,可以加强代码审查与监控,比如开发专门的技术工具,对一定范围内的App代码进行深度扫描,识别出潜在的违法功能和行为模式。

“手机操作系统提供行为和应用程序可利用大数据分析和AI辅助识别,加强对App的运行和用户反馈检测,识别出异常交易模式或高风险行为,快速识别出违法放贷等应用,从而阻止恶意App的安装和运行。”闫怀志说。

上海市公安局经侦总队相关负责人表示,警方已依托“专业+机制+大数据”新型警务模式,联合相关金融监管部门严厉打击、严密防范非法高利放贷等各类信贷领域违法犯罪,按照“个案到类案、类案到行业、行业到生态”的工作链路,紧盯高发突发领域,全面汇集数据资源,深挖上下游行业全链条打击。

上海警方提醒,市民群众要增强防范意识,如有资金需求,要通过正规渠道,向银行、消费金融公司等持牌机构申请贷款,切勿从非正规渠道进行高息借贷,以免造成经济损失、信息泄露等。

(新华社上海8月29日电)

解除劳动合同公告

董万龙,男,身份证号22072119****5212,因你连续旷工,严重违反公司制度,依据《劳动合同法》以及公司规章制度,决定2024年7月4日与你解除劳动合同。经过多种方式未能联系到你本人,且家属拒绝签收相关解除手续,现通过公告方式予以送达,自发出公告之日起,经过30日,即视为送达。请本人或依法委托他人,自本公告之日起30日内到公司办理相关解除手续,逾期未到,后果自负。特此公告。
长春一汽富维汽车零部件股份有限公司冲件分公司
2024年8月30日

债权债务清算公告

攻坚享有债权或负有债务的组织和个人,于本公告发布之日起45日内向清算组申请债权或者确认债务,逾期后果自负。
清算组联系人:于洋
联系电话:13504300100
吉林省农村财政研究会
2024年8月29日

遗失声明

● 孙永斌遗失警官证,警号:2215536,声明作废。
● 吉林建筑大学周占军将医疗特诊卡
● 李文峰遗失警官证,警号:000216,声明作废。
● 吉林省鸿瑞水利水电工程有限公司
(912201035785976916) 将法人章(刘虹,防伪码度。

公告

(卖方):侯庆和
你将坐落在桦子镇八宝街四委的房屋,产权证号:024016,建筑面积98.00平方米的房屋出售给侯孙梅。因房屋安置过户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)侯孙梅联系。如十五日之内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方法过户。联系电话:15843976115
白山市江源区不动产登记中心
2024年8月29日

公告

(卖方):王岳
你将坐落在苇沙河一委的房屋,产权证号:017702,建筑面积185.00平方米的房屋出售给徐玉伟。因房屋安置过户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)徐玉伟联系。如十五日之内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方法过户。联系电话:13333255186
白山市江源区不动产登记中心
2024年8月28日

公告

(卖方):尹景录
你将坐落在桦子镇井街四委的房屋,产权证号:049508,建筑面积72.00平方米的房屋出售给徐德树。因房屋安置过户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)徐德树联系。如十五日之内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方法过户。联系电话:13664395557
白山市江源区不动产登记中心
2024年8月29日

公告

(卖方):王亮
你将坐落在苇沙河三委的房屋,产权证号:049508,建筑面积72.00平方米的房屋出售给徐德树。因房屋安置过户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)徐德树联系。如十五日之内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方法过户。联系电话:13704390133
白山市江源区不动产登记中心
2024年8月28日

公告

(卖方):徐云会
你将坐落在苇沙河十一委的房屋,产权证号:018903,建筑面积57.00平方米的房屋出售给徐晓峰。因房屋安置过户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)徐晓峰联系。如十五日之内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方法过户。联系电话:13841783830
白山市江源区不动产登记中心
2024年8月29日

公告

(卖方):金昌士
你将坐落在桦子镇八宝街四委的房屋,产权证号:030754,建筑面积84.79平方米的房屋出售给徐孙梅。因房屋安置过户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)徐孙梅联系。如十五日之内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方法过户。联系电话:15844925686
白山市江源区不动产登记中心
2024年8月29日

公告

(卖方):李春光
你将坐落在桦子镇八宝街四委的房屋,产权证号(住房):建筑面积32.48平方米的房屋出售给徐孙梅。因房屋安置过户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)徐孙梅联系。如十五日之内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方法过户。联系电话:15843976115
白山市江源区不动产登记中心
2024年8月29日